

中国社会科学院世界社保研究中心研究员姚宇：

健康保障更加坚实

本报记者 吴佳佳

党的二十届四中全会提出，加大保障和改善民生力度。“医疗保障是事关百姓健康的重大民生工程，是社会事业发展的重要内容。”国家医疗保障局医药价格和招标采购指导中心专家组成员、中国社会科学院世界社保研究中心研究员姚宇表示，“十四五”时期，我国医疗保障事业取得了历史性成就，为破解医改这一“世界性难题”贡献了中国方案，也为“十五五”时期纵深推进医疗保障改革、在更高水平上助力健康中国建设奠定了坚实基础。

姚宇说，“十四五”期间，医保改革精准发力，让群众看病负担不断减轻。国家医保局在国家层面成功组织了共计10批药品集中带量采购，累计采

购药品435种。通过“带量采购、量价挂钩”的模式，大幅挤压了药品流通环节的不合理水分，相关药品价格平均降幅超过50%，累计节约药品费用数千亿元。与此同时，医保覆盖面持续扩大，保障能力增强。截至2024年底，全国基本医疗保险参保约13.27亿人，参保率稳定在95%以上。

“党的二十届四中全会为‘十五五’时期医保事业高质量发展锚定了新坐标。”姚宇建议，“十五五”时期，要在提升医保制度的公平性、可持续性和保障效能上持续发力，进一步缩小不同群体待遇差距，健全筹资与待遇动态调整机制，推动医疗服务与基金使用绩效双提升，为提高人民生活品质提供更加坚实的健康保障。

浙江工业大学中国住房和房地产研究院院长虞晓芬：

新供给创造新需求

本报记者 元舒

党的二十届四中全会提出，推动房地高质量发展。浙江工业大学中国住房和房地产研究院院长虞晓芬认为，当前我国房地产业市场还处于调整周期。“十五五”期间我国房地产业发展将围绕实现更高水平住有所居展开。以“好房子”建设和城市更新为重要抓手，以新供给创造新需求，不仅要把新房子建成“好房子”，老房子也要改造成“好房子”。

虞晓芬表示，“十五五”期间房地产业要注重防风险。加强对房地产业准入、建设、运行、退出等全过程监管，改革完善房地开发、融资、销售制度。项目开发、建设、销售等资金都存入主办银行，主办银行保证项目公司的合理融资需求。建立城市房

地产融资协调机制，实施项目“白名单”制度，有力保障商品住房项目建设交付。在商品房销售方面，有力有序推进现房销售，做到“所见即所得”，从根本上防范交付风险。

“房地产业过去注重开发建设，未来，应向全生命周期服务要效益。‘好房子’不仅要有良好的硬件设施，同样需要以好服务来提升‘软实力’。物业服务领域具有良好发展前景，潜力被大大低估。应积极实施居住服务提升行动，下大力气提高物业服务水平，支持养老、托育、家政等线上线下生活服务，为百姓居住生活带来更好服务，也拓展行业发展新空间。”虞晓芬说。

中影国际影城经理吴莹：

提供丰富文化选择

本报记者 姜天骄

党的二十届四中全会提出，激发全民族文化创新创造活力，繁荣发展社会主义文化。中影国际影城经理吴莹颇有感触地说：“作为一名电影行业的基层工作者，我深切感受到，党的二十届四中全会精神与我们日常工作密切相关，为文化产业未来发展指明了方向、注入了强大动力。”

吴莹谈到，近年来电影行业在视听体验层面经历了一场深刻的技术革命，这一点在影城一线运营中感受尤为真切。“回想《流浪地球》系列，不仅是一部电影的成功，更开启了备受瞩目的‘中国科幻元年’。观众在被宏大叙事与东方价值观震撼的同时，也为自主打造的视觉奇观和精细特效深深折服。《哪吒》系列电影则以颠覆性的创作理念，让古老的IP焕发出全新的生命力，其技术呈现与艺

术表达均达到国际一流水准。”吴莹说。吴莹指出，过去，特效大片是好莱坞的专属标签。如今，中国电影人通过自主创新与集成应用，将先进的影像捕捉、高格式放映技术融会贯通，极大地拓展了电影艺术的边界。CINITY放映系统作为这一变革的代表，集成了4K、3D、高亮度、高帧率、高动态范围、广色域和沉浸式声音七大核心技术，为观众带来前所未有的观影体验。“在物质生活日益丰裕的今天，人民群众对精神文化生活提出了更高要求。电影院大银幕‘含科量’的提升，使高水平文化供给成为公共文化产品。未来应进一步增加文化产品的科技内涵，以强大的感染力和吸引力，为观众提供更丰富优质的文化选择。”吴莹说。

北京慈爱嘉养老服务有限公司护理员雷小精：

构建幸福养老体系

本报记者 康琼艳

“家家有老人，人人都会老。让老年人的居家生活更安全、安心，是很多家庭的共同期盼。”作为北京慈爱嘉养老服务有限公司的一名养老护理员，雷小精深切感受到，养老服务不仅直接关系着老年人的幸福感，也牵动着家庭和谐与社会发展。

党的二十届四中全会提出，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民群众急难愁盼问题。随着老龄化进程加速，传统养老行业不断转型升级，催生出“老人助浴师”“养老护理员”“健康照护师”等新职业，越来越多高素质照护者的加入，也为行业实现从“有人照护”到“照护得好”注入持续动力。

“和过去相比，老年人的健康理念不断增强，养老服务需求也更加精细，尤其愈加重视慢病管理、营养指导和康养活动等预防型服务。”从业14年的雷小精亲历了养老服务种类从单一基础照护向医护康养整合型模式的转变。

去年，北京市首个养老护理技能大师工作室成立，作为培训师之一，雷小精参与培养了近千名养老护理人才。展望未来，雷小精充满干劲：“护理员也能评‘首席技师’了，我们的职业前景一片光明！”



梁中一摄(中经视觉)

扎实推全体人民共同富裕

（北上广）强
幼园的小朋友在
做抖球游戏。
胡高雷摄
(中经视觉)



工商银行普惠金融事业部(乡村振兴办公室)总经理田哲：

书写普惠金融大文章

本报记者 郭子源

“党的二十届四中全会擘画了‘十五五’时期的宏伟发展蓝图，吹响了高质量发展的奋进号角，为我们做好各项工作提供了根本遵循。”中国工商银行普惠金融事业部(乡村振兴办公室)总经理田哲说，普惠金融是践行金融工作政治性、人民性的重要领域，要做到雪中送炭、服务民生。

“作为一名普惠金融从业者，要胸怀‘国之大者’，以金融报国之志，积极投身金融强国建设实践。”田哲表示，接下来将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，坚持“线上化、智能化、集约化、生态化”发展方向，加快探索普惠金融高质量发展路径，把金融服务送到更多经营主体身边，助力激活各类经营主体活力，支持现代化产业体系建设和强大国内市场建设，以专业精神、过硬本领履行好国有大型商业银行的责任担当与历史使命，奋力书写普惠金融大文章。

南京工业大学实验小学校长胡红：

让优质教育人人可享

本报记者 李丹

党的二十届四中全会提出，办好人民满意的教育。“这体现了党中央对教育工作的重视，为我们的教育工作指明了方向。”南京工业大学实验小学校长胡红说，“从‘有学上’到‘上好学’，人民群众对教育公平和质量提出了更高要求，督促我们不断开展课程改革和教学创新，关注每个孩子的个性化成长。”

“作为教育工作者，我们牢记为党育人、为国育才的初心使命，努力让每个孩子都能享有公平、高质量的教育。”胡红介绍，学校与新疆多所学校建立深度结对关系，每学期新疆这些学校会安排骨干教师和管理干部来跟岗学习。学校还带领结对学校的教师开展云端教研活动，共同开发跨地域特色课程。“这种深度交流不仅促进了两

校老师在教育教学理念与方法上共同进步，更在校园文化建设、教师专业发展等方面形成良性互动，推动东西部学校携手共进。”胡红说。

胡红表示，未来，学校将筑牢育人阵地，把立德树人融入教育教学各环节，深化课堂革命，推进项目化学习和跨学科教学；推动数字化转型，探索人工智能赋能因材施教的新路径；强化辐射引领，通过办学经验输出、管理团队支援等方式，带动更多学校共同发展。

新业态发展。刘天强告诉记者，得益于国家对新业态的扶持与就业扩容，像他这样的从业者才得以将零工变为稳定职业，靠勤劳实现增收。

刘天强感慨道，这些年，骑手的收入越来越高、福利越来越多。大家在每天的奔跑中收获了自信和底气。越来越多的伙伴选择外卖骑手这个新职业，干得越来越稳定。大伙对骑手这份工作有了更多责任感和使命感，跑得更有劲、更幸福。

“学习了党的二十届四中全会精神，我更坚信，我们这代新农人不仅有种好地的责任，更肩负着守护国家粮仓、振兴乡村的使命。”王雷坚定地说，下一步，他想逐步更新更先进的田间传感器和物联网设备，打造一个真正的“数字农场”。让数据不仅能指导播种和灌溉，还能精准掌控每一块地的肥力、墒情和病虫害情况，实现变量施肥、精准施药，进一步降本增效。同时，加强与科研院所的联系，试点推广一批更适合本地气候土壤条件的优质新品种，为粮食安全这个“国之大者”贡献更多科技力量。

京东集团外卖全职骑手刘天强：

跑出踏实安稳好日子

本报记者 黄鑫

党的二十届四中全会提出，要切实抓好民生保障，多渠道挖掘潜力，加强稳岗促就业工作，促进重点群体稳定就业。京东集团外卖全职骑手刘天强对此深有体会。中专毕业后，他辗转于工地与工厂，走南闯北多年，今年3月正式加入京东外卖，成为深圳首批全职骑手。

随着以外卖骑手、网约车司机等为代表的新职业群体迅速壮大，国家持续拓宽就业渠道、助力

河南周口郸城县新农人王雷：

种好地守护国家粮仓

本报记者 夏先清 杨子佩

党的二十届四中全会提出，加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴。在这片希望的沃土上，河南周口郸城县新农人王雷作为全县首批新型职业农民，深切体

会到国家政策支持带来的改变：农技推广、良种补贴、高素质农民培训，让他对“粮食安全是国之大者”有了更深的理解。

王雷说：“现代农业和以前在田间地头‘面朝黄土背朝天’的生产工作不同，如今更多的是‘藏粮于技’的生动实践——北斗导航深耕机精准深松至20厘米，误差不超过两指宽；无人机航测生成播

种处方图；智能灌溉系统节

水六成以上。”



本版编辑 王薇薇 李苑 辛自强 美编 王子萱